
SPOMINSKO OBELEŽJE V STAREM VODMATU

Velik krvni davek za svobodo
Borčevska organizacija v krajevni skupnosti Stari Vodmat ima

že dolgoletno tradicijo, medvojni aktiv pa je pred letom dni začel
zbirati gradivo o medvo/ni dejavnosti na področju sedanje kra-
jevne skupnosti.

Kot plod njihovega dela nastaja do-
kaj obsežna kronika Starega Vodma-
ta. Vendar je potrebno obilo dela. Ne-
kaj pa je znano in Vodmat je dal v
narodnoosvobodilnem boju ogro-
men prispevek.

Prebivalci Starega Vodmata, kate-
rega meje so tekle skoraj po današ-
njih (Šmartinska-Lipičeva-Ljublja-
nica-Dolenjska proga-Zmaj), so se
začeli organizirati že prve dni po oku-
paciji, nekako v juniju in juliju leta
1941. Najprej je šlo za ugotavljanje
somišljenikov, potem za iskanje no-
vih aktivistov za OF, ne glede na pri-
padnost politični organizaciji v okvi-
ru OF. Kljub temu, da je bilo aktivi-
stov veliko in še več somišljenikov,
]e bilo delo dokaj oteženo in nevarno
zaradi močne klerikalne organizaci-
je, iz katere so rekrutirali belogardi-

ste (predvsem, območje šempetrske-
ga predmestja).

Pripadniki OF so zbirali vse mogo-
če prispevke za partizane od hrane
(veliko jih je delalo v mestni klavnici)
do sanitetnega materiala, pa tudi
orožja in drugih potrebščin. Kljub
večkratnim racijam in izdajam, med
katerimi je izginilo precje aktivistov,
pa delo ni bilo nikoli prekinjeno. Sta-
ri Vodmat je nudil tudi zatočišče pre-
nekateremu ilegalcu, med drugim tu-
di današjim vidnim družbenopolitič-
nim delavcem. Pred koncem vojne
pa je bil tu štab za osvoboditev Ljub-
ljane in močna organizacija narodne
zaščite.

Ob začetku vojne je živelo na tere-
nu 2245 prebivalcev. Padlih, ubitih
ali umrlih v koncentracijskih tabori-

ščih je bilo 45 ljudi. To je bil krvni
davek, ki smo ga morali plačati za
svobodo in družbeno ureditev, ki jo
gradimo. Zato so člani medvojnega
aktiva ZB NOV v krajevni skupnosti
Stari Vodmat dali pobudo, da posta-
vijo tem žrtvam spominsko obeležie
kot spomin in opomin za mlado ge-
neracijo.

V krajevrii skupnosti je bil do zdaj
samo en spomenik NOB, odkrit leta
1969, na njem pa ni imen padlih. 18.
decembra letos so v preddverju no-
vih prostorov krajevne skupnosti od-
krili obeležje, ki ga je izdelal nekda-
nji partizan, akademski kipar Stane
Keršič-Belač. Na bronasti plošči je 45
imen ljudi, ki so darovali svoježivlje-
nje za svobodo.

Naj samo še omenimo, da namera-
va aktiv spomladi odkriti tudi spo-
minsko ploščo v nekdanji partizan-
ski tehniki »Truga« v Jami in da bo
spomladi izšel tudi zbornik.
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